

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
и общественным связям
ФГАОУ ВО Первый МГМУ
имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)
кандидат медицинских наук, доцент



Бутнару Д.В.

2020 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)**

на основании решения заседания кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) Диссертация Тагировой Аният Руфатовны на тему « Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника » выполнена на кафедре детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет).

Тагирова Аният Руфатовна, 1986 года рождения, гражданка Республики Азербайджан, окончила Азербайджанский Медицинский Университет в 2010 году по специальности « Педиатрия ».

В 2017 году зачислена в число аспирантов 1-ого курса на очную форму обучения по основной профессиональной образовательной программе высшего образования программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по специальности 14.01.08 Педиатрия. Отчислена из аспирантуры в 2020 году в связи с окончанием обучения.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2020 №1007/Ао от 11.03.2020 году в ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет).

Научный руководитель: Сичинава Ира Вениевна, доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет).

Тема диссертационного исследования «Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника» была утверждена в редакции Ученого совета ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет), протокол № 3 от 23.10.2017 г.

Текст диссертации был проверен в системе «Антиплагиат» и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

По итогам обсуждения диссертационного исследования «Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника», представленного на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.1.8 Педиатрия, принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

Научно-квалификационная работа Тагировой Аният Руфатовны «Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 Педиатрия.

Актуальность темы диссертационного исследования

Воспалительные заболевания кишечника (ВЗК) - группа хронических заболеваний (болезнь Крона и язвенный колит), характеризующихся воспалением слизистой оболочки желудочно-кишечного тракта, которое

проявляется периодами обострения и ремиссии. Распространенность и заболеваемость ВЗК во всем мире растет, в последние годы ее уровень составляет от 4 до 11 случаев на 100 000 населения.

Достижения последних десятилетий в лечении воспалительных заболеваний кишечника позволили значительно оптимизировать подходы к лечению данного контингента больных. В то же время отсутствие точных методов прогнозирования эффективной индивидуальной стратегии лечения этой патологии способствует интенсивному проведению исследований, направленные на определение генетических, серологических и микробиологических маркеров, позволяющих осуществлять подобный прогноз.

Результаты ряда наблюдательных исследований с участием взрослых пациентов с воспалительными заболеваниями кишечника, посвященных изучению исходов болезни, свидетельствуют о том, что молодой возраст дебюта заболевания ассоциирован с увеличением риска неблагоприятных исходов, что, в свою очередь, подтверждает важность раннего начала лечебных мероприятий у детей, а также свидетельствует о необходимости учета врачами такого аспекта, как качество жизни данной категории больных.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Научные результаты обобщенные в диссертационной работе Тагировой Аният Руфатовны получены самостоятельно на базе кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), Университетская детская клиническая больница ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Диссертантом самостоятельно проведена разработка дизайна и программы исследования. Автор принимал участие в обследовании и ведении 97 (62 пациента с воспалительными заболеваниями кишечника, 35 детей с хроническим недифференцированным колитом).

Также автором самостоятельно проведен опрос 70 здоровых детей контрольной группы. Диссертантом проанализированы данные клинического обследования детей, инструментальных и лабораторных исследований, качества жизни данной категории больных, освоены использованные в работе методы исследования, проведена статистическая обработка и анализ полученных данных. Диссертантом лично сформулированы выводы, практические рекомендации и положения, выносимые на защиту.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п. 19 «Положения о присуждении ученых степеней Университета» от 31.01.2020 № 0094/Р предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Научная новизна результатов проведенных исследований

Впервые в Российской Федерации выполнена комплексная оценка уровня качества жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника, а также их родителей с использованием специализированных опросников, проанализирована динамика показателей качества жизни пациентов в сопоставлении с характеристиками активности болезни Крона и язвенного колита у этих детей, выявлены клинические показатели, ассоциированные с уровнем качества жизни данной характеристики заболевания, на основании результатов регрессионного анализа разработаны математические модели, позволяющие прогнозировать активность язвенного колита и болезни Крона на основании величин параметров опросника PedsQL 4.0 Generic Core Scales. Полученные в работе сведения позволили обосновать возможность использования характеристик качества жизни в качестве критериев оценки эффективности консервативного лечения и прогнозирования клинического течения воспалительных заболеваний кишечника у детей.

Практическая значимость проведенных исследований

Полученные в работе сведения позволили обосновать использование метода оценки качества жизни детей с язвенным колитом и болезнью Крона для оценки эффективности диагностических и лечебно-реабилитационных программ у данного контингента пациентов. Показано, что результаты оценки качества жизни позволяет судить о физическом, психологическом и эмоциональном статусе детей с воспалительными заболеваниями кишечника. Доказана необходимость использования методов оценки качества жизни у этих пациентов в процессе диспансерного наблюдения за ними для контроля активности заболевания и коррекции терапии.

Ценность научных работ соискателя ученой степени

Предложено включение в алгоритм наблюдения за детьми с воспалительными заболеваниями кишечника метода оценки качества жизни ребенка.

Внедрение результатов диссертационного исследования в практику

Результаты диссертационной работы внедрены в клиническую практику детского гастроэнтерологического отделения Университетской детской клинической больницы Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский Университет) и учебный процесс кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский Университет).

Этическая экспертиза научного исследования в Локальном этическом комитете (по медицинским и фармацевтическим наукам)

Рассмотрение исследования в рамках диссертационной работы «Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника» (исполнитель Тагирова А.Р.) одобрено на заседании Локального этического комитета (выписка из протокола № 01—18 заседания Локального этического комитета от 17.01.2018).

Научная специальность, которой соответствует диссертация

Выполненная диссертация соответствует специальности 14.01.08

Педиатрия.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

По результатам исследования автором опубликовано 4 работы, в том числе 2 статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук (из них 1 статья в зарубежных научных изданиях, индексируемом Scopus, WoS и др.), 2 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России¹ (не менее 2):

- 1) Тагирова А.Р., Сичинава И.В. Взаимосвязь показателей качества жизни и клинических характеристик при воспалительных заболеваниях кишечника у детей. Журнал имени Г.Н.Сперанского «Педиатрия» 2019; 98(6); 31-36
- 2) Тагирова А.Р., Сичинава И.В., Ивардава М.И. Изучение взаимосвязи показателей качества жизни и клинических характеристик при болезни Крона у детей. Журнал «РМЖ» 2020(2);11-14.

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на научных конференциях:

- 1) XIV Научно-практическая конференция «Совершенствование педиатрической практики» 28-29 ноября 2019 г. Москва.

Диссертация соответствует требованиям п. 19 Положения о присуждении ученых степеней Университета и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Диссертационная работа Тагировой Аният Руфатовны «Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника» рекомендуется к

защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 Педиатрия.

Заключение принято на заседании кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет)

Присутствовало на заседании 31 чел.

Результаты голосования: «за» – 31 чел., «против» – 0, «воздержалось»-0
Протокол № 2 от 08.09.2020 г.

Председательствующий на заседании

доктор медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой детских болезней
Клинического института детского здоровья
имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ
имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)



Геппе Н.А.